

两大主要政党反对草案 明年夏季举行国会选举

7日晚,泰国选举委员会公布的初步计票结果显示,新宪法草案及其附加问题在当天全民公投中获得通过。约有5000万人具有投票资格。根据选举委员会对94%选票的统计,此次公投投票率为54.6%,新宪法草案获得61.4%选民支持。第二个问题获支持率为58.1%。

投票上设有两个问题。第一个问题为:你是否同意2016年的新宪法草案?第二个问题为:你认为在国会选举之后的5年内,上议院是否有权与下议院一起参与决定总理人选?

第一个问题获得公投通过,意味着新宪法草案将取代2014年政变之后采用的临时宪法,正式成为泰国1932年以来的第20部宪法。根据巴育政府此前宣布的路线图,泰国将于2017年依据此部宪法举行政变之后的第一次国会选举。第二个问题获得公投通过,则将成为新宪法的补充条款。

今年1月,泰国制宪委员会拟定出新宪法草案,其核心内容和精神基本反映了巴育政府对泰国未来选举制度乃至政治体制的设计。巴育政府此前曾表示,无论新宪法草案是否获得公投通过,都将如期在2017年举行大选。但观察人士担心,若新宪未获通过,将给明年的大选及泰国政局带来新变数。巴育先前也表示,即使新宪法草案在公投中未获得通过,他也不会辞去总理职务,并承诺于明年夏季举行国会选举。

值得注意的是,向来政见不合、几乎“永久”对立的泰国两大主要政党,在新宪法草案问题上罕见地出现趋同声音,支持前总理他信的为泰党明确抵制公投,来自反他信阵营的民主党前总理阿披实也反对新宪法草案。此前,支持他信的民间政治团体“红衫军”也已明确表态抵制公投。

军方参政有了合法通道 政党影响力被显著削弱

因颇具争议,这部宪法草案在过去2年几番易稿。反对者认为,这部宪法为军方在民选后继续把持政治权力铺平了道路;而支持者认为,在当前泰国社会持续分裂,政治矛盾尖锐的现状下,让军方有限参政有助于维护大局稳定。这部100多页、近300个章节的新宪法草案微妙地对泰国的立法架构,政治结构与司法权限三大板块做出了前所未有的重要调整。

其一,在立法架构上,把原先200个议席的上议院扩容至250个议席,上议员的产生则从原先由民选和独立机构指派相

结合的方式改为完全由军方指派,其中6个席位由武装部队最高司令、海陆空三军司令、国家警察总监及国防部次长6人自动担任。下议院维持500个席位不变,仍由选举产生。反对者认为,这一改变实质上给了军方参政的合法通道,使上议院成为军方在国会的“代理机构”。

其二,在政治结构上,总理的产生可以不由获胜政党推选产生,可由上议院推举非议员或无党派人士;上议院有权推动弹劾任何方式产生的总理;上议院可以不限次数地弹劾或推选总理。反对者认为,这一设置实际上使总理的产生与国会选举结果部分脱钩,即便某一个党派赢得大选,其推选的总理人选也可能在国会被上议院驳回。如果草案获通过,泰国的政党影响力将显著削弱。

其三,在司法权限上,新宪法草案增加了宪法法院的管辖权,宪法法院可直接审理涉嫌腐败的政客。反对者认为,这一变化看似加强了反腐力度,但如果受到某一派别的控制,宪法法院很可能沦为政治工具被用来制衡某一政治派别。

宪法屡次因政变被废除 军方已经处于不败之地

近20年来,最受泰国选民和学界认可的宪法是1997年宪法,但那部宪法在2006年军方发动政变推翻时任总理他信当天被废除,此后军方于2008年推动公投,通过了旨在压制他信势力的2008年宪法。不过,那部对选举制度进行大幅调整的宪法没能阻止他信势力卷土重来,他的妹夫颂猜、妹妹英拉在2008年宪法启用后先后出任总理。于是,军方2014年发动政变推翻英拉政府后又一次废除宪法,组织修宪班子,最终推出了新宪法草案付诸公投。

泰国公民自由联盟成员乍都隆认为,新宪法草案哪怕未获通过,对军方而言也是胜利,“如果否决(草案),军方就有继续执政的借口,而草案获通过,(军政府当局)‘全国维持和平秩序委员会’对泰国政治的影响力则合法化。”“红衫军”前成员萨比纳认为,军方在这次公投中已处于不败之地。选民颂吉认为,这次公投能反映出泰国社会对军方的支持程度,“即使草案没有通过,这届政府会在同一个总理领导下继续起草另一部宪法,只是看上去不那么光彩;草案获得通过,他们执政就变得合法了。”

分析人士认为,新宪法草案不仅通过政治制度改革进一步打压他信势力,还为军方今后坐镇政坛预留通道。批评者则认为,新宪法草案实则是“把上议院改造成了能随时弹劾民选总理的军事政变机构”。

综合新华社消息

泰国7日上午8时(北京时间9时)开始举行新宪法草案公投,当天下午4时(北京时间下午5时)结束。这是泰国2014年政变以来举行的首次公投,也被认为是现任总理巴育上台以来面临的首次民意大考,新宪法草案则将决定泰国未来政治生态的根基。

泰国新宪法草案公投获得通过 除了军方,没有赢家



7日,泰国总理巴育在曼谷一处投票站参加完投票准备离开。 新华/法新

美国政府,说一套做一套

无人机空袭准则被公开,在海外致死平民数据不靠谱

据新华社8月7日电 应美国公民自由联盟要求,并在法庭作出裁决后,美国司法部6日公开了一份关于无人机空袭行动指南和准则的政府文件,回应舆论对其海外空袭法理正当性的质疑。这份名为《总统政策指导》的文件共18页,明确规定了美军在阿富汗、伊拉克和叙利亚以外的海外地区发动无人机空袭时必须遵守的准则。

其中一条写道:美军在“近乎肯定”恐怖目标在场且无非作

战人员会因此受伤的情况下才能展开空袭,袭击目标必须满足“对美国造成持久且迫在眉睫的威胁”这一条件。文件称,每次无人机空袭行动均须由总统奥巴马本人签字授权,在此之前相关计划还须接受法律审查和国家安全委员会批准。

一家国际人权组织的美国分部负责人沙阿评价说:“奥巴马政府公开的这份文件只讲了故事的一部分,而且含糊带过那些令人不安的做法。我们对那些

所谓‘特征空袭’和‘营救空袭’的标准所知甚少,这些可能涉及违法杀戮。”沙阿说,奥巴马政府至今仍未公布无人机计划的真实数据,包括到底有多少无辜平民死于所谓的“误杀”。

美国白宫7月初首次就海外反恐行动致平民死亡发布官方数据。报告称,2009年1月至2015年12月,美国在巴基斯坦、也门、利比亚、索马里等地使用无人机、战机等进行的473次空袭中,造成的平民死亡人数在64人至

116人之间。这一数字明显低于一些国际智库和人权组织的调查,引发广泛质疑。

美国调查新闻网站“拦截”于2015年公布的一份报告显示,美方在证据不确凿的情况下,依赖并不可靠的情报,炸死大量非既定目标。总部位于英国伦敦的新闻调查社收集的数据显示,2004年以来仅在巴基斯坦,美军就发动了424次空袭,造成424至966名平民死亡,其中包括约200名儿童。

奥巴马上任后,视无人机为“反恐利器”,极大扩展了在海外利用无人机打击武装人员的行动。奥巴马从2009年至2014年5年内发动的无人机攻击数字是其前任的8倍。美国至少在阿富汗、巴基斯坦、也门、伊拉克、索马里、利比亚及叙利亚等国家实施过无人机空袭,并造成大量平民伤亡。美国的行为侵犯了当事国的国家主权,严重违反了关于保护平民和战争受难者的《日内瓦公约》。